

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Куриловой Анны Дмитриевны
«Российские рукописные риторик XVIII века на латинском языке»,
представленной на соискание ученой степени
доктора филологических наук
по специальности 5.9.7. – Классическая, византийская и новогреческая
филология

Рецензируемый автореферат отражает глубокое исследование на основе научной преемственности, призванное заполнить лакуну, обозначенную научным консультантом Анны Дмитриевны Владимиром Ивановичем Аннушкиным как «роль латинских риторик в филологическом образовании XVII-XVIII вв. <...> роль латинского языка в истории русской филологической школы» (с. 5 автореферата).

Рецензент вполне разделяет точку зрения диссертанта о том, что *актуальность* работы связана с изучением десяти ранее не исследованных российских риторик XVIII в. на латинском языке, которые дают точное представление о «латинском» этапе формирования отечественной словесности. Поэтому представляется логичным включение автором в поле актуальности исследования автореферата краткой исторической справки об основных этапах риторических трактатов в России, начиная с XVII в., а также постановка проблемы оригинальности риторик с констатацией общих особенностей проанализированных текстов.

Раздел автореферата о степени научной разработанности темы отражает результаты серьезного предварительного труда автора, составляющего научную базу диссертации. В фокусе пристального внимания Анны Дмитриевны оказываются современные научные изыскания по отдельным вопросам темы, констатирующие рост научного интереса к обозначенным в автореферате проблемам и дающие возможность точно определить *научную новизну* диссертации в привлечении ранее не исследованного материала, его систематизации и анализе.

Формулировка цели исследования позволяет получить исчерпывающее представление об этапах предпринятого автором комплексного анализа российских рукописных риторик на основе выделения трех значимых аспектов: источники возникновения, установление соотношения традиционного и оригинального в содержании, описание применяемых методических принципов.

Общее содержание трех глав работы раскрывает поставленные в диссертации цель и задачи, служит подтверждением выдвинутой гипотезы, конкретизированной в шести концептуальных основных положениях, выносимых на защиту. В двух параграфах первой главы диссертации «*Российские латиноязычные риторик в контексте традиций европейского образования*» автор успешно решает задачу, связанную с развёрнутой

характеристикой рукописных риторик XVIII века на латинском языке, находящихся на хранении в рукописном фонде РГБ. Так, среди античных источников российских риторических руководств в 1.2. автор называет произведения Цицерона, реже Квинтилиана и Аристотеля, Теренция, Вергилия, Овидия, Горация, Плиния Младшего, Сенеки. Несомненный научный интерес представляют обозначенные в параграфах двух практических глав диссертации логика и содержание векторов анализа А.Д. Куриловой материала исследования: «Общие дидактические основы составления учебных руководств по риторике», включающие изучение и повторение правил, чтение, подражание и упражнение (2.1), пять этапов античного риторического канона, состоящих из изобретения (*inventio*), расположения (*dispositio*), словесного выражения (*elocutio*), памяти (*memoria*) и произнесения (*actio*) (2.2) во второй главе; четыре вида красноречия (академическое – 3.1, эпидейктическое – 3.2, судебное и совещательное – 3.3, духовное – 3.4) и соответствующие им жанры в 3 главе. В заключении кратко обобщаются концептуальные результаты исследования.

На наш взгляд, системность, глубина, научная обоснованность и доказательность являются основными характеристиками работы.

Апробация диссертации на многочисленных международных, всероссийских, зональных и региональных научных конференциях, а также публикационная деятельность соискателя (29 научных работ по теме исследования, среди которых 17 вышли в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных для защиты в диссертационном совете МГУ имени М. В. Ломоносова, монография и глава в коллективной монографии) свидетельствуют о научной зрелости автора и его серьезном вкладе в российскую филологическую науку.

Полагаю, что автореферат позволяет оценить данное диссертационное исследование «Российские рукописные риторики XVIII века на латинском языке» как полностью соответствующее всем формальным и содержательным требованиям, максимально результативное в соответствии с поставленной целью и задачами, а его автор, Курилова Анна Дмитриевна, заслуживает присуждения ученой степени доктора филологических наук по специальности 5.9.7. – Классическая, византийская и новогреческая филология.

Меркулова Майя Геннадиевна,
доктор филологических наук (код
специальности 10.01.08-теория литературы.
Текстология), доцент, профессор
кафедры английской филологии
Института иностранных языков
ГАОУ ВО «Московский городской
педагогический университет»

18. 11. 2024 г.

Меркулова М.Г.